



Nro. 42.

A' FELS. R. TSASZARNAK ÉS A. KIRALYNAK
KEGYELMES ENGEDELMÉBÖL.

*Költ Bétsben Májusnak 24-dik napján 1796-ik
esztendőben.*

B é t s.

A Fels. Cs. és K. Udvar, ezen hónapnak
18-kán, a' *Laxenburgi* mulató nyári lak
helyébe költözött-ki.

A' F. fő Hadi Cancelláriához, Hadi Tármes-
ter *B. Alwintzit*, *B. Sternthal*, és *Kollin* Generáli-
sokat, mind kettejeket Feldmarschal Lieutianti
Characterrel, nem külömben Gen. *B. front* és Gen.
Stangelt, valóságos Udvari Hadi Tanácsosokká
kegyelmesen ki-nevezni; Udv. Tanácsos *Türkhei-*
mut pedig, kinek masová való helyheztetéséről ő
Felsége fog gondoskodni, valóságos belső Status
Tanácsossagra fel-emelni, az általa eddig vitt-Re-

T t

ferádát pedig Udv. Tanácsos *Lang* Úrra bizni méltóztatott ő Felsége.

Feldmarschal *Collin*ról pedig azt is méltóztatott ő Felsége kegyelmesen meghatározni, hogy ámbár most új hivatalba lépett is ugyan, de meg is az ő Felsége mellett 12 éltendőök alatt viselt Generál Adjutansi *Chargej*át ez utánn is megtartassa.

A' Iovasság Generálja, Gróf *Latournak*, a' nagy kerefttet adni, és Feldmarschal Lieutenant *Mészáros*t és a' *Lotharingiai Károly* Hertzeget Commendatoroknak méltóztatott ő Fels. kegyelmesen ki-nevezni. — Kis kerefttet nyertenek a' *Karaczei* Regimentjiből Major *Schustek*, a' *Waldeckéből*, lovas Kapitány *Spindler*. A' Bombardirozó seregből Major *Vega*. Az Ertzhertzeg *Ferdinánd* Hufzárjai közül Major *Löppel*. A' Császár Hufzárjai közül, Obester *Nagy*. A' *Wurmser* Regimentiből lovas Kapitány *Budai*, és más többek, kiket mind elé számlálni, nem tartottuk szükségesnek lenni.

Frantzia Ország.

A' Májusnak 2-kán költ *Párisi* levelek szerint, azon temérdek sok gyilkosságoknak, lopásoknak, ragadozásoknak, nem az oda való roz politikai rend-tartásokat, hanem inkább az emberek' erköltseiknek közönségesen való meg-veztegettetését lehet okúl tartani, mellyeknek meg-veztegetésekre, leg nagyobb alkalmatosságot, a' vallásnak ki-irtása szolgáltatott. — Egyedül a' vallás vólt az eszköz, a' mi a' gonoszt-tévőknek lelkekesméreteket mardosolván, őket arra únszolta, hogy a' magok tselekedeteiket, a' törvény tartása szerént formálják a' mostani időben. — A' máj emberi nemzet egy részének moráljá, már ma nem egyéb, hanem tsak az agyvelő gyenge képzelete, mellynek, nem a' vallás lévén a' fundamentuma, a' melly a' következő életet ter-

jeszti az emberek izemeibe, az is, a' gonofzágot szívekben, igen hamar még-fojtatódhatik. Azt olvassuk továbbá azon *Párisi* levelekből, hogy az egész föld hátán, egyedül tsak a' máí Frantziá nemzet az, a' melly azt tartja, hogy ha vallás nélkül nem is, de külső Isteni tisztelet nélkül el lehet az ember, más nemzetet még egyet se lehetett óllyant találni, a' mellynek semmi vallása, és külső Isteni tisztelete nem lett volna. — Mitso-da következései lettenek már, a' máí Frantziák filozofiájának? Az, hogy most egy hét alatt sokkal több Istentelenséget hall az ember véghez menni, mintsem ennekelötte, midön a' gonofztévő a' világi büntetést el-kerülhetni hitte ugyan, de a' mellett a' gonofzság tselekedéseitől, ötet a' mindenható Istenek meg-büntető keze meg-tartóztat-ta. — Annakokáért úgy ír a' *Párisi l'Éclair* nevezet alatt járó *Journal*; az ugyan könnyen meg-eshetik, hogy az én mostani beszédem süket fülekkel fog vétettetni, és hogy én ki fogok tsufolatni; de ha szintén úgy léfzen is az, még is azt kéntelenittetem mondani, hogy ha az emberek a' világot fenekestől együtt fel-fordítani, az utálatos vétkek, gonofzságok folyamátjának gátot akarnak vetni, a' kerefstény vallásnak nem ki-irtásán, hanem annak gyarapittásán légyenek. — Már is a' falusi egyedül valóságtól mindenek félnek, a' kereskedő se bátorságos a' maga áruló bóltjában, az utazó pedig még a' fa levél zördülésétől is reszket, a' vársi polgár pedig attól tart, hogy ha lak-hellyéből valahová ki-megyén, az alatt a' gonofzt-tévöktől mindenitől meg-fofstattatik, a' ambár a' politziai hivatalt viselők, a' magok kötelességének eleget tégyenek is, a' kik a' tegnapi napon is 13 uton álló tolvajokat tsipettettének-el; de a' mostani környül állásokhoz képest, a' törvények nem tsak az hogy igen gyengék, hanem a' felett azoknak tartások szíreként is bänni, nagyon késedelmeznek. Az emberek szívekben lévő jó erköltset, a' gonofzra való hajlandóság meg-fojtván, és az igaz Isteni vallás is közüllök ki-

irtatván, már a' Tulajdonosnak, a' maga tulajdona iránt való képzelete, az azt oltalmózo törvény, és a' *Jákokinusok* sistemájok között függöben lebeg, melly szerént mindeneknek a' magok tulajdonokkal úgy bánnak; mint valamelly tolvajok prédájával. És mióltától fogva a' guillotiné által sok embérséges emberek kéntelenítettének a' magok életeket el-veszteni, az óltától fogva a' gyilkosok is a' guillotiné-tól nem annyira irtodzanak, a' kalodába, bilintsbe verést sem szégyenlik. — A' revolutionnak eltölt 6 elztendeji alatt, az emberek között való bátorságos társolkadás veszedelmessé lett. — *Homo homini lupus.*

Hogyha a' *des Hommes Libres* nevezetű *Journalnak* hinni lehet, abban a' vagyon, hogy a' Rhone-Departement, új *Vendévé* változott. — 4000 ember öszve tsatolván magát, szerte széjjel jár, és azt hirdeti, hogy a' mostan folyó hónapnak végével a' királyi tronus ismét helyre állittatik. A' XVI-dik Lajos helyibe következő Király pedig *Lyonban*, a' *Sz. Péteri* Apaturságban fog lakozni. A' *Chouánsokról* *Charles Duvál* azt írja, hogy az ő kolonneji közül egy néhányon a' régi *Normándiának* Departementumait, és *Morbihánt* el-lepték, *Plouance*, *Megrit*, és *Trefumel* kantonokat pedig meg-szállották, holott az ez előtt régen meg-holt-nak hírletetett *Puisage* vagyon, és 3000 jól felfegyverkezett emberekből álló sereget vezérel, és sok életre való dolgokat gyűjt öszve. A' *Chouansoknak* *Morbihántól* jövő, és éléssel meg rakott 6 szekereit, a' Respublikánusok el-vévén, azokat *Lambellesbe* vitték.

A' mostan folyó hónapnak másodikán költ *Párisi* tudósításaink szerént, *Párisban* szinte egy új *Revolutio* ütette-ki magát, mellynek mindazon által a' Directorum ideje koránt eleit vette. A' politzáj legionak, a' melly nagyobbára az armádia beli emberek salakjából áll vala, az 500 személlyekből álló Tanáts végezése szerént, a' táborhoz kellett volna menni, mellyet egyné-

hány Bataillonok tselekedni, a' *Terroristák* pedig a' végett nem akartanak meg-engedni, hogy a' Directoriumat meg-buktassák, mellyről a' Directorium tudósítást vévén, a' politzei legiókat polztyaikról el-húzni, a' le-tettektől pedig fegyvéreket el-ízedetni meg-parantsolta. — A' *Marcellt* nevezetű külső városi kazarmákba fekvő második és harmadik Bataillont pedig, linea truppokkal, és nékiek szegeztetett ágyukkal vétette körül, a' melly truppok, a' városi polgároknak azt adták értékre, hogy a' magok áruló boltyaikat bézárni el ne mulassák, magok pedig semmit se féljenek, minthogy ők tsupán tsak a' Izabadsá-gert, és a' jó rendnek helyre állításaért rendeltettek volna oda. — Látván pedig a' politzei legio, hogy a' dolog nem tréfa volna, magát megadta, mellyből a' hadi iskolában egy egész Bataillon van még fogságban, a' több részét pedig azon legionak, *Gen. Hatry* az armádiához, puska és kard nélkül küldette el, melly szerént a' *Jáko-binusok* a' magok fel-tett tzeljaikban fel-sülvén, a' közönséges tseudesség ismét helyre állott, de hogy a' meddig fog tartani, azt senki se tudja. — A' fennebb meg-nevezett politzei legiora nézve a' Directorium két rendbéli végezéseket tett, t. i. hogy az általak esett zenebona indittói ki-kerestetvén, azok a' törvénynek keménysége szerént meg-büntettessenek, azok a' tisztek és köz katonák pedig, a' kiknek engedelmes voltak világos-sagra jó, a' Regimenteknél katonáknak újolag bé-vétettessenek.

A' pengő pénz *Párisban* most is ilyen ritka, hogy egynéhány naptól fogva, egy louis'orért 7000 livrákat adnak; a' *Mandata* pedig 16 — 18 pro Cento hijjánossággal vétettetnek el. A' *Nantesi* és *Angersi* tudósítások szerént, már a' *Vendei* háború is le kezdett tsendesedni, és a' fel-zendült Departementumoknak minden közönségei, segyvereiket lassan lassan le-rakdosván, a' Respublika Országlásának meg kezdettek hódolni. De azon tartományokban, a' hol a' *Chouánsok* vagy-

nak, kik is *Calvados* Departementumig terjedtenek ki, nem úgy van a' világ állapota, mert ámbár gyakran meg-fenyittessenek is, de még is nem lehet őket le-tsendesíteni.

A' *Versáliában* vólt polizei legio Bataillonja is fel zendült vala, melly is a' maga Comman-dánsat lováról le-vernén, véle rutúl bánt, és a' Bataillon zászlóját öfzve szagatta. Gen. *Fortbonne* is *Mársiliában* meg-ölettetett.

Azon telegraphussal, mellyet, a' *Rénus* melyéki táborral való correspondentia végett állítottak vala fel *Párisban*, a' most folyó hónapnak első napján correspondeáltak.

Letourneurnak a' Directoriumnál 3. hónapokig tartott praesidiuma után, helyibe Polgár *Carnot* instelláltatott Praessessé.

Azon személyeknek a' kik az 1790 és 91-dik beli esküvések letételét meg nem bizonyíthatják, hogy 20 napok alatt a' respublika földiről kitakarodjanak, keményen meg parantsoltatott, melly szerént a' hazájokból kivándórlatt szerentsétlen szémé'ek száma, ismét meg főg szaporodni valami 1000-rel. — *Pisegrü* Apr. 28-kán *Párisból* *Strasburgba* utazott, és onnan a' maga születte földre *Arloisba* fog menni. A' végre hajtó Directorium, az Olasz Országban lévő Frantzia tábor fő vezérévé, a' *Barrás* ajánlására nézve, *Korsikai* születésű 25 esztendőös ifjat, *Buonapartét* nevezte-ki. — A' *Sámbré* és *Máás* melyéki hadi sereg 160 ezer emberből állani iratik, mellyek 3 osztályokban fognak fegyvereikkel dolgozni; az egyik *Hundsrückennél*, a' második a' *Rénus* jobb partyán, a' harmadik pedig, mind azokból a' hadi seregekből fog állani, a' mellyek a' *Rénus* bal partyán, *Bacharachtól* fogva *Crefeldig* lesznek letelepedve. Ezen tábor egyébben nem annyira fog rövidséget szenvedni, mint a' magazinokban, és az élésre tartozó dolgokban; minthogy ezekre való nézve tsekély készületei vagynak a'

Frantziáknak; de ha egyébben nem látnának is ők szükségét, tsak ezekben, hát nem elégé az? A' katonáról azt szokták ugyan mondani, hogy ő a' szolgáját tsak szóval szokta tartani; de azt soha senki se hallotta, hogy a' katonát szélllel lehetett volna táplálni, és ha a' katonának nints enni, innya valója, úgy vége minden erejinek, és minden kurásijának.

Nagy Britannia.

A' közelebb múlt hónapnak 29-kén költ *Angliai* tudósítások szerént, *Angliában* azon mesterkednek, hogy a' Frantziák fogságába esett *Sir Sidney Smithet*, a' Frantziáknak *Virginie* nevezetű fregattájok vólt Kapitányával, *Bergerettel* tseréljék vízfíza. Hogy pedig *Sir Sidney Smith* a' Frantziák hajójokat *Tulonba* meg-gyutotta volna, azt mondják rolla, hogy az ő élete veszedelemnek vólna érette ki-téve; azért, hogy az *Anglusok* ötet a' Frantzia fogságból ki-tserélhessék, annak ki-efzközlése végett, a' *Svökusok Párisban* lévő követihez, egy kurirt küldtettenek.

A' közelebb ment Kurirban említe: *Payne Thamás*, azon munkájában, mellynek anglusúl ez a' titulussa: *The decline and fall of the English System of Finance*, és a' melyről ugyan azon Kurirban emlékeztünk vala, *Mottoul* azt teite, a' mit egyfzer *Pitt*, a' Frantziák finantziájáról mondott vala: *A' Bánkerotirozálásnak nem tsak a' szélén, hanem annak örvényében is.* Ő az *Angliai* finantziának nagyon való meg-romlását, az eddig viselt háborukból kívánja meg-mutatni, mellyet az 1697-ben tartott háborun kezd-el, és azt mondja; hogy az annakutánna következett háboruk közül mindenik, majd fél annyival került többbe, mint az azt meg-előző került vala, mellyek között ezen aránnyuság vólt: 21, 32, 48, 72, 108, 162 millió. — Az *Amérikai* hadat, 108, a' jelenvalót pedig 162 milliókba kerültre téfzi.

Admiral *Pringle Tremendous* nevezetű 74 ágyu-ju hajóval *Spitheadből*, ezen hónapnak 1-ső nap-
jan indúlt utnak a' jó reménység foka felé. — A'
napkeleti Indiai hajokat, a' magok menő utjok-
ban, 64 és egy más 74 ágyus hajok kísérik.

A' Spanyol udvar, és a' *Frantziák* között való
barátság napról napra mind inkább inkább erős-
sedvén, és a' Spanyol udvarnak nagy hadi készü-
letei, az Angliai Ministeriumnak figyelmetességét
nagyon magokra húzták.

A' nem régiben *Dent* Úr által, a' Parlamen-
tumnak fel-adatott, de akkor félre téttetett kutyák
taxájáról szollo *Billet*, Apr. 27-kén *Pitt* ismét elé-
vétettette, mellyre a' végeztezett; hogy mind azok,
a' kik a' házokról taxát fizetnek, ha kutyájok
vagyon, azokról is 3 schillingből álló taxát fizes-
senek, hogyha pedig egynél több kutyájok volna,
mind egyikről öt öt schillinget. — Ezen taxa fi-
zetés aloll, a' szegény emberek, és a' kiknek tsak
egy kutyájok vagyon, ki-vétettetnek, azok pe-
dig, a' kiknek egy kutyájoknál több vagyon,
mindenikről 5 schillinget, a' vadász kutyákról és
kopokról pedig mindenikről egy *kronét*, melly a'
mi pénzünk szerént, 2 Rf. 12 kr. és 2 pénz, tar-
tozzanak fizetni; mellyekből öszve gyüendő sum-
ma, a' kints tárházba fog bé-adattatni. — Hogy
a' *Dent* plánumát helybe nem hagyták, ő azt nem
igen jó neven vette. — A' *Sir Sidney Smith* hel-
lyibe, a' *Diamand* Commandánsává, Kapitány
Gosling neveztetett-ki, ki is egy hajóval, a' Fran-
tziák ki-kötő helyek felé utnak indúlt. — Gen.
Rochambeau Rochelléből 2 linéa hajokkal, 7 fre-
gattákkal, és egy nevezetes számból álló trup-
pokkal indúlt *St. Domingo* felé. Ezen szigetből
úgy irnak, hogy a' *Négereknek* hadi serege, a'
republikanusok és mulattákkal való tsatájában
szeréntsés lett, és hogy Admiral *Parker*, a' Fran-
tziáknak egy 28 ágyus *la Persante* nevezetű hajoj-
kat el-vette volna, melly is levelekkel, és holmi
Decretumokkal vala meg-terheltetve.

Parlamentalis dolgok.

Lansdorne Marquis, ezen hónapnak 2-kán tartatott ülésében a' Parlamentumnak, a' nemzet állopotyát kívánta meg-visgáltatni, és azt kívánta világosságra hozattatni, mi légyen annak az oka, hogy a' Ministerek, a' magok hivataljaikba való bé-lépések alkalmatosságával, a' Status Departementumainak reformálások iránt tett igéreteket bé nem tellyesittik? Es hogy az óltától fogva, szükségtelen hivatalok nem állittattaké-fel? A' tisztviselek előbbeni vólt fizetések, holmi aproság okokra nézve, nem nevelteteneké-meg? Nem fizetneké továbbrá is óllyan dolgokért, mellyeknek fundamentumai továbbrá niutsenek? És hogy a' Status költsége, annak jövedelmét nem haladjaé feljül? Mind ezek, a' szorossan való meg-visgalást, minden tekintetben meg-érdemlik, a' jelenvaló háború, akármelly igasságos, szükséges, és szerezentség légyen is, annyival is inkább; hogy a' Statusnak közönséges pénze, semmiféleképpen el ne vesztegettecsék, és hogy a' föld népére annyi taxa adása ne vettettecsék, hogy azt a' már is rövidséget szenvedő Ország állapottya el ne hordozhassa; a' korona alatt lévő Birodalmak kiterjesztéséhez tartozván pedig az is, hogy a' Birodalomnak nemtsak meg nem romlásától, Bankerotirozástól, hanem ezek mellett, a' Constitutioknak fel-forgatásoktól se lehessen félni, kötelességében áll a' Parlamentumnak, a' mostani veszedelmes környülállásoknak elejekben álván, a' közönséget, a' maga mindenekről való vigyázásáról meg-gyözni, és azon rofznak, a' mellyha továbbrá is elébbeni folyamotja szerezént mehet, és mindeneknek fenekestől való fel-forgatásokkal fenyeget, idejé koránt gátot vetni. Melly fel-adása *Marquis Lansdornénak*, mellette 12, ellene pedig 104 votumok lévén, félre vettettetett.

Batáviai Respublika.

Rég az ideje, mióltától fogva a' Nemzeti Gyűllés, az Angliai ellen fólytatandó háborút tár-

gyazó maga ki-jelentése felett hánnya veti az ezit, és az iránt végtére ezen hónapnak 2-kán végső határozásra lépett. Mellynek illy hofzfas ideig való el-halasztása, annyival is inkább kedvetlen vólt, hogy a' két hatalmasságok, az egymás ellen való háborút, már jó darab ideje, hogy folytatják, arra való nézve, némü némü részben, kellete felett való dolognak láttatott lenni, a' Nemzeti Gyűlésnek az iránt való maga ki-jelentését adni. És már most, a' folytatandó háborúra, minden felöll nagy kézűleteket tétet.

A' *Hágai*, ezen hónapnak 7-kén költ tudósításaink szerént, a' *Westpháliában* öfzve gyűlt truppok, a' Nemzeti Gyűlés figyelmetességet, igen nagyon magokra vonták, és hogy a' republika határai batorságban helyheztessenek, az iránt *Polgár Block*, a' Nemzeti Gyűlés előtt, különb-külömbféle fel-adásokat tett. Mellynek, és több más fel-adásoknak meg-hányások vetésekre nézve, egy *Commissio* rendeltetett-ki. Némelleyek azt akarják bizonyosnak tartani, hogy valamelly hadi tábor, két helyyeken fogna öfzve gyűlni, egyik *Deventerhez* nem meszfe, az *Issel*, a' másik pedig az *Ems* vizei mellett, holott a' Frantzia republikának katonái, nem külömben a' *Batáviai* truppok, és az önként fegyvert fogott Polgároknak kellene táborba szállani, melly végett a' *Batáviai* népet egybe kellene hívni, hogy magát a' szabadságnak zászlója alá önként bé-irassa. — Melly öfzve hivatás e' következendöket foglalja magában.

- 1) Mindent meg kell kérdeni, hogy a' szabadság alatt mit értsen?
- 2) Azoknak neveik, a' kik önként fegyvert fogának venni, a' Conventnek 14 napok alatt küldtessenek-bé.
- 3) A' Bataillonok Commendánsai, az illyen önként fegyvert fogottakra, szemesen reájok vigyázzon.
- 4) Azoknak neveik, az Archivumban is fel je-

gyeztetvén, az ő vitézi szívek, az által a' következő világ előtt is légyenek esméretesekké.

- 5) Ezek, egy hétbe kétszer gyakoroltassanak a' fegyverbe, a' mi kárt pedig, azon a' napokon különben tett munkájokban vallanának, a', nekik fordítottassék-meg.
- 6) Ezek tsak a' határ szélein folytassák a' magok katonáskodásaikat, de az Országon kívül, tellyességgel ne vitettenessenek.
- 7) A' fő, és All-Tisztek, mint szintén az ármádiánál, a' képpen fizettettessenek; a' köz embereknek pedig, kenyereken, husakon kívül, hetenként 2 forintjak, és 10 stüberek járjon.

Staphorst Deputatus a' Conventnek azt adta értésére; hogy a' Frantzia Ország, és a' Batáviai republika között való Conventio, immár *subscribaltatott* volna, melly szerezént a' Batáviaiak, a' Frantziáknak általak fizetendő 50 milliomból, a' háborus időkben esztendőnként 3; békességnek idején pedig 6 milliomat tartoznak bé-fizetni.

Az *Amsterdami* Máj. 7-kén költ levelek azt hirtelik, hogy az *Algiriai Dey*; a' *Dánusok* ellen hadat izent volna.

Austriai Belgium.

A' *Brüszeli* levelek azt írják, hogy *Párisból* Generál *Jourdánhoz* nem régiben ment volna ottan kereftül egy Kurir, a' melly a' fegyverfzűnésnek fel-mondása, és az *Austriai* seregek meg támodása iránt vitt néki parantsolatot. — A' *Luxemburgi* tudósításaink szerezént, az oda való *Garnisonnak* nagyobb része, a' *Mosella* mellé fog indúlni; a' gyalogságból pedig 3 Bataillon, és a' lovasságból egy corpus, a' közelebb való falukban fognak maradni, minthogy ottan körülbelöl, a' *contra-revolutió*nak szele kezdett fúdogálni. — *Brüszelből* is *Gent* felé a' végett indúlt-el egy Bataillon, hogy a' magát ki üthető veszedelemnek

elejit vehetnék, a' melly a' hadi segítség potlására, az erőltetett költsönadásnak fel-fzedése által magát ki-üthető, a' miatt igen sokan békételenkedvén.

Olafz Ország.

A' *Génuai* levelek szerént, a' Frantziák a' magok meg-erössedésekre, a' *Piémonti* táborhoz mind újabb újabb truppokat küldenek, a' melly nem azt mutatja, hogy ők ottan kárt ne vállottának volna. A' közelebb múlt hónapban, egy *Angliai* fregatta, a' *Vádói* kikötőhelybe vakmerőül bé nyomúlván, a' Frantziáknak, eleséggel és munitióval meg terhelt 5 hajóit, szerentsésen elvette, melly fregattára, a' Frantziák keményen tüzelvén, az Anglusok réájok kártátsal tüzeltek vissza, a' melly a' Frantziákban igen sok kárt tett. — A' *Livornoi* kikötőhelybe is, hat ágyús hajok érkeztenek-meg, mellyeket még más 30 fog követni, mellyek iránt azt határozták-meg, hogy azok az Angliai flottákkal egyetemben, a' Frantziák ellen dolgozzanak.

Mántuából Maj. 4-kén irják, hogy Gen. *Beaulieu* táborá, a' *Padus* vizén, két Kolonnében, egyik *Válenzánál*, a' másik pedig *Bogheránál* keresztül ment, és maga után a' hidat felszedette volna. — Gen. *Beaulieu*, az ellenséget ezen viz háta megett akarja meg-várni, a' melly eddig nagyon nyomult vala feléjje. A' Cs. truppok, se *Alexandriát*, se *Tortonát* nem rakták meg-erösségekkel. — A' *Májlandi* levelekből azt olvassuk, hogy az oda való vár, kemény őrizettel meg-rakattatott, és hogy Gen. *Beaulieu*, a' *Májland* felé siető ellenséget készen várja.

A' *Páviai*, Máj. 1-ső napján irt levelek hirtelk, hogy a' Frantziák még addig se *Tortonába*, se *Alexandriába* nem lettenek volna, és hogy az Olafz Országi seregek, a' *Padus* vize háta megett, igen jó karban vólnalnak, a' meg-erössített *Vá-*

tenza várossától fedezettetvén. — A' *Májlandi* Máj. 2-kán költ tudósítások szerént pedig, a' Frantziák tábora Apr. 30-káig *Astiba* és *Acquiba* vólt. — *Májlandnak* annál nagyobb bátorságba való maradhatása végett, 6000 Polgárok fogtanak fogyvert. — Az *Aostai* Hertzeg és Hertzeg Afzszony, a' *Sárdiniai* Udvarnál lévő Cs. Minister *Marquis Gherardinitól* kísértetve, a' közelebb múlt hónapnak 26-kán *Turinból* *Májlandba* mentenek vala, de más nap ismét *Piemont* fő várossa felé el-utoztanak.

Spanyol Ország.

A' *Spanyol* Udvarnak, a' Frantziákkal kötött békességről ízolló szövetségben, egy articulusban a' lévén, hogy mind azok a' jószágok, mellyeket a' két felek, a' hadnak el-kezdése előtt birtanak vala, ha mit azokból a' két hadakozó felek egyik a' másiktól el-vettenek vólna, azt visszafordítani tartozzanak; minthogy a' Spanyolok, Frantzia Országban sok házakat birtanak vala, a' Frantzia republikától, a' fennebb meg nevezett articulusnak mentől hamarább való bé-tellegesítését, a' Spanyol Udvar sürgetőleg meg-kivánta; mellyek után a' Frantzia Országglást folytatók, mindenfelé olyan értelmű parantsolatot küldtettenek ki, hogy a' holott a' féle jószágok vólnának a' Spanyoloknak, azok az ő tulajdonossáiknak, minden továbbra való halagatáson kívül ki-adattasának.

Apr. 16-kán azt írják *Madridből*, hogy Frantzia Ambassadeur Gen. *Perignon*, az előtt harmad nappal érkezett vólna oda meg, kinek a' maga szekeriből való ki-szállása alkalmatosságával, a' nép úgy kiáltott-fel: *Eljen a' Frantzia Republika! Eljen az Ambassadeur.* — A' Spanyolok, a' magok Amerikai birtokaikba 12000 embert akarnak küldeni, és a' Regimentek completirozásokra 60000 rékrutákat vödtenek öfzve.

Svétzia.

A' *Stockholmi* Apr. 29-kén költ tudósítások szerént, ámbár az előtt harmad nappal, *Péttersburgból* egy Kurir érkezett vala oda meg, a' ki valami tudósításokat vitt vala magával a' békeség iránt, de mindazonáltal a' tábori készületek azért még is minden nap tétettetnek. — A' *Stockholmi* kikötőhelyben lévő nagy flotta, ma hólnap mindenestől együtt készzen lészzen, és a' *Svétziai* Udvarnak *Péttersburgban* lévő követje testvér ötsétől, Admiral *Stedingtől* fog commandiroztatni. A' *Carlscronai* nagy flotta is, rövig idő alatt készzen lész, mellyet Admiral *Nordenskiöld* fog commandirozni. Az *Amérikai* Frantzia tengeri háborúban, nem külömben a' Muszka Ország ellen folytatott egész utolsó tengeri háborúban is, ezen flotta, jó maga viseletével magát másoktól megkülömböztette vala.

BCU Cluj / Német Ország. Cluj

A' *Máinti* Máj. 12-kén költ tudósításaink szerént, a' Frantziák a' fegyverfzünést immár felmondották. *Károly* Kir. Hertzeg, és Gen. *Bellegarde* 11-dikben sietve *Ehrenbreitsteinba* mentenek, de onnan visszfa jöven, az *Alzeyi* fő kvártélyhoz fognak menni. Ezen levél továbbá azt hirteli, hogy a' folyó hólnap 22-kéig a' hadakozáshoz hozzá fognának. Egy *Frankfurti* levél pedig így ír: itten mindenek mozgásban vagynak. Az itt körül belől fekvő 9 Gránátiros Bataillonok, és a' *Latour*, Royal-Allemand Regimentjei, úgy az *Albert* Hertzeg Karabélyossai, nem külömben a' Gen. *Werneck* reserva trupjai, hogy hirtelen utnak induljanak, és szombaton a' *Rénuson* keresztül mennyenek, az iránt parantsolatot vettének.

Stuttgardból Máj. 13-kán. Azok a' Cs. K. lovas seregek, mellyek egynéhány hónapoktól fogva alsó *Svéviában* valának szálva, parantsolatot vévén, ma indúltanak utnak a' *Rénus* mellé menni,

melly seregnek rekrutáit, fegyvereit, és élésre tartozó egyetmássait még mind hordják.

A' *Rénus* felső részről Máj. 4-kén a' *Provincziai* Grófról, vagy XVIII-dik *Lajosról* úgy irnak; hogy minekutánna ő, a' *Condé* Hertzeg fő kvártélyához érkezett volna, Feldmarschal *Wurmser*hez Apr. 30-kán e' képpen irt volna: „A' Feldmarschalnak ezennel azt kívántam tudtára adni, hogy én, a' hazájokból ki-vándorlott Frantziának hadi seregekhez meg-érkeztem, hogy velek együtt, azon igasságos dologért viaskodjam, a' mellyre az Isten segedelmét nem fundamentum nélkül várhatom. Ne gondolja pedig azt Excellád, hogy a' hadi seregek vezérlését Hertzeg *Condétól*, és Gen. *Latourtól* el-akarnám venni, a' mellyet ők eddig nagy vitézséggel, és ditséretesen folytattanak, azt éppen nem tselekezem; és én Excelládnak, mind egy nagy vitéz katonának vezérlése alatt, tellyességgel nem más képpen, hanem úgy akarok szolgálni, és a' háborunak veszedelmeit úgy akarom ki-állani, mintegy köz katoná. — Gen. *Jourdán*, *Koblentzből* *Hundsruckenbe* ment.

A' *Rénus* mellyékiről Májusnak 9-kén: A' Frantziák a' magok hadi seregeiket mind fegyverrel, mind pedig embereikkel erőssítetik. Az a' hire, hogy a' *Wurmser* táboránál 6000 ember vett parantsolatot az Olasz Országba való indulás végett. — A' Frantzia truppok, a' *Bonni* tudósítások fzerént, ezen város, és *Kolonia* között akarnek táborba szállani, mellyeket Gen. *Grenier* fog vezérelni. — *Koloniából* pedig ezt irják: a' Frantziák már a' tsata piattza felé kezdettenek közelgetni, és azon truppokhoz, mellyek a' *Bergi* fejedelemségben feküsznek vala, a' lovasságnak nevezetes része hozzájok tsatolta magát. — *Koblentz* tájjékán is mind mozgásban vagynak. — A' Gen. *Marceau* és *Bernadotte* divisioi, a' magok téli kvártélyokat el-hagyván, közelebb közelebb kezdetek nyomólni.

